

El Castellano

FRANQUEO CONCERTADO

Año II.

Diario de la mañana

Número 399

Teléfono núm. 16

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—Salamanca, 4 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 3, 25 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Págs. adelantados

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION CALLE DE ZAMORA, 28; PRINCIPAL, IZQDA.

Teléfono núm. 14

El Castellano es el periódico más barato de la provincia Sondas Universitarias

Resuelto está ya el traído y llevado expediente, con una Real orden que mata y sepulta las esperanzas de los más optimistas. El ministro de Hacienda, ni corto ni perezoso, ha puesto fin á la cuestión, resolviendo que los fondos que la Universidad de Salamanca, como otras muchas, poseyó en tiempos, pertenecen en absoluto al Estado.

Así de un solo plumazo el Sr. Osma ha echado por tierra el castillo de naipes que se había levantado con tanto trabajo por manos de eximios políticos y por las más expertas de insignes Doctores, y sobre el que pretendía fundarse el engrandecimiento y el porvenir de nuestra Universidad.

A nadie sino á un muy contado número de ilusos ó apasionados, la resolución ministerial puede haberle parecido absurda ni arbitraria: lo que ha pasado es que ha sorprendido á muchos, pues no pocos de los que sabían que en definitiva el expediente no había de tener otra solución que la que se le ha dado, contaban con que por conveniencias políticas y por la necesidad de aparentar benevolencias engañosas, pero acaso útiles, se hubiera dejado dormir algún tiempo más el expediente, apiñanzando su resolución.

No se conocía bien la noble y ruda sinceridad del señor Osma, que no entendiendo de farándulas y que se precia más de ser regular hacendista que buen diplomático.

Y en verdad que ha hecho bien. Cualquiera que sea el criterio con que se juzgue la Real orden del señor Osma, todos debemos agradecerle que haya venido á sacarnos de esta situación, en que vivíamos engañándonos á nosotros mismos.

La ficción ha concluido; ya sabemos á qué atenernos; el ministro de Hacienda ha comprendido que el sistema del engaño no debe ya aplicarse ni aun á las provincias de tercera clase, y nos ha dicho la verdad.

¿Qué dirán ahora los que se empeñaban en halagar nuestro amor propio y en alimentar nuestras esperanzas, diciéndonos que teníamos razón y que se nos daría?

Fácil es que nos hablen de una apelación, del litigio; lo difícil será encontrar quien dé oídos á semejantes excitaciones.

Eso equivaldría á perseverar en el error ó en el engaño; porque conocida la resolución del expediente, puede darse por sabida la sentencia del pleito.

Ecos mundiales

Freno eléctrico La casa Siemens y Halske, del Berlín, ha inventado recientemente un freno eléctrico, que se aplica a los pequeños motores. Ha sido el primero en que su construcción es sencilla. Cuando se hace girar un disco metálico, entre dos polos de una calamita per-

manente, se produce en el mismo una corriente eléctrica, llamada «corriente Foucault». Esta se opone en sentido contrario al de la rotación del disco y opone al movimiento de éste, una resistencia tanto mayor cuanto más rápida sea la revolución.

El freno Siemens y Halske se compone, aparte otros elementos accesorios, de un disco, puesto en movimiento por la máquina a que debe aplicarse, y de un electrocalamita más ó menos potente, entre cuyos polos gira el disco. Cuando se quiere frenar el movimiento de una máquina, basta poner en actividad el electrocalamita, para que obre el freno.

Ruedas de papel

La idea de fabricar ruedas de papel data, de 1869, en que el ingeniero americano A. I. u, construyó la primera.

Dos años mas tarde, Pullman se cargó cien ruedas de esta clase para los vagones de lujo, y algunas de ellas han recorrido unos quinientos mil kilómetros sin que el papel se deteriorara.

Este parece que es de una resistencia superior a la de otros materiales que en la fabricación de ruedas se emplean.

Sin embargo, las ruedas de papel, que apenas se han puesto en uso en Europa, tienen gran aceptación en los Estados Unidos, donde se han fundado importantes fabricas del indicado artículo.

Nueva fibra textil

En el extranjero se proponen algunos industriales, dedicarse a la fabricación de tejidos de fibra de malva común, planta que crece espontáneamente en todos los climas y terrenos, y que puede reproducirse con facilidad extraordinaria.

La fibra de la malva, tiene además la ventaja de que puede obtenerse por el sencillo procedimiento de la maceración. La malva contiene un 40 por 100 de fibra.

Los tejidos que con ésta se fabrican, son de gran resistencia.

La historia al día

EFEMÉRIDES 26 de Agosto 1884

Muere el distinguido poeta y autor dramático don Antonio García Gutiérrez

Hace hoy 20 años que las letras y la escena española lloran la eterna ausencia de uno de sus más preclaros hijos, el distinguido poeta y ficción autor dramático don Antonio García Gutiérrez. En el año de 1812 vió la luz del mundo en Chiclana (Cádiz) y eran sus padres unos humildes artesanos. Después de cursar en Cádiz durante dos años la ciencia de Galeno, emprendió el viaje para la Corte donde a impulsos de sus aficiones propiamente cultivar y dar a conocer sus trabajos literarios. El periódico La Revista Española le dio publicidad y con tan buen éxito que el novel escritor no tardó en formar parte de la redacción, y bien con el mezzquino sueldo de dos pesetas diarias. Y sin embargo, no tuvo igual acogida por parte de las empresas teatrales que en su consta te error de no admitir producciones sino a aquellos a quienes por el hecho de haber sido ya juzgados consideran como garantía infalible para sus intereses, rechazaron despidadamente las dos obras que García Gutiérrez les había presentado. La escasez de recursos y el desconsuelo de ver truncadas sus ilustres esperanzas, le apartaron de la senda emprendida para alzarse en las filas del ejercicio y ser útil a la patria ya que no a la escena. Años después, en 1836, el eminente y discreto actor don Antonio Guzmán, hubo al fin de atender al desconocido genio, eligiendo para su te eficio (1.º Mar. 30) El roviador, arana que yacia olvidado en el archivo del teatro del príncipe. Para juzgar del éxito que alcanzó e ta obra basta con añadir que los espectadores exigieron la presencia en las tablas escénicas de su autor García Gutiérrez, dación hasta entonces desconocida. Otro p.e.mo alcanzó en aquella noche, cual fue la amistad y

protección del ministro Mendizábal, que en el acto le entregó la licencia absoluta de soldado. Todos conocemos el repertorio del autor de la Venganza Catalana, Juan Lorenzo, Zaida, El Tesorero y el Rey, Llamala y Tropa y El grano de arena (última producción) por lo que nos creemos relevados de proseguir la enumeración de las cincuenta y tantas obras con que ha enriquecido nuestro teatro. Su acrisolado nombre, sus muchas virtudes, exagerada modestia y sincero cariño a parientes y amigos, es el ún co patrimonio que ha legado a sus descendientes. (Prohibida la reproducción)

Telegramas de anoche

Madrid, 25, 8-30 n. Desgracia

En la calle de Argensola, un inspector del tranvía, se apoc cuando venia otro carruaje en dirección contraria. El inspector fué arrollado, quedando en gravísima situación.

Explosión de una mina

Despachos de Tokio dicen que el acorazado ruso «Sebastopol» chocó con una mina al salir de Puerto-Arturo y que la explosión del torpedo le ocasionó graves averías, puesto que tuvo necesidad de ser remolcado al puerto.

Añaden que con este son ya cuatro los acorazados rusos que se encuentran averiados en la rada de Puerto-Arturo.

De Vinaroz

Los huelguistas descargadores de Vinaroz, continúan recibiendo su pago de los obreros de Castellón y Valencia, para reforzar sus cajas de resistencia. De no solucionarse el actual conflicto, los obreros de Vinaroz están dispuestos a ir a la huelga general.

La gran vía

La Dirección de Administración local, está terminando el proyecto sobre la gran vía, que pronto se publicará en la «Gaceta».

Hoy, probablemente, ultimará Sanchez Guerra la real orden relativa a este asunto, a fin de que se publique antes de espirar la semana. GARCIA-PLAZA.

De Alba

En el pueblo de Horcajo Medinero se ahorcó una mujer el día 20 según se nos dice por disgustos de familia.

En las casas de la D. hosa de Martín Pérez se produjo un incendio el día 23 del corriente habiéndose quemado los prejares y un comedero.

En el pueblo de Huerta se ahogó un joven de 27 años que se encontraba pescando a uña el día 23.

La salud en esta villa no puede ser mejor pues son escasísimos los enfermos que hay de calenturas que es la enfermedad que más abunda.

La fría promete estar muy concurrida.

Mañana es esperada la compañía de zarzuela que ha de actuar en este Teatro. El Corresponsal.

25 Agosto 1904.

Unamuno en Gijón

Por telégrafo

(De nuestro servicio especial) Gijón 25, 10,40 noche

A las cinco de la tarde se ha verificado el reparto de premios del certámen literario, en que ha sido mantenedor el Rector de esa Universidad, señor Unamuno.

El local

El acto ha tenido lugar en el espacioso Teatro Dindurra, que estaba engalanado artísticamente y atestado de gente.

Entre la concurrencia figuraban lo ms selecto de la sociedad gijonesa, gran número de señoras, hombres políticos y periodistas de la Corte y ex las localidades altas muchos obreros.

Presentación y premios

El Alcalde inauguró el acto dirigiendo breves palabras al auditorio y haciendo la presentación de Unamuno, con frases de entusiasta elogio. El secretario, don Benito del Bouk, leyó después la Memoria y el acta del jurado.

Después se leyeron las poesías premiadas de los señores Pelaez, Robles y Alonso, que fueron muy aplaudidas.

Y se levantó a hablar el señor Unamuno, que antes de comenzar su discurso fué saludado con una salva de aplausos.

El discurso

Saludo y se lamenta de que estas fiestas d-geren en festejos de feria y acusen esterilidad poética. Y es que el poeta es creador de la verdad interior y ésta es difícil de crear donde la mentira prevalece. Hay que crearla verdad, crearla con trabajo y no pretender conquistarla con guerra. PATRIA

Desde os Reyes Católicos nuestra historia y nuestra patria han sido una mentira, una contradicción entre lo externo y lo interno. Al fustor exterior correspondía pobreza interior; el valor de por fuera, cobardía por dentro.

Al año de coronarse la reconquista, y cuando parecía que habríamos de recogerlos a hacer la patria con el trabajo, el descubrimiento de América nos ofreció nuevo campo de botín. La Historia de España en América es una continuada cesión de las tierras mejores, pero para los que vayan a trabajarlas, defendiendo las que daban botín de oro.

Así nos hicimos pobres ociosos y con alma de mendigos. La pordioería nos consume; unos piden con trabuco, otros con mentira. Es, aña tiende a convertirse en un hospicio.

La guerra nos educó en el trabajo discontinuo, en el esfuerzo violento seguido de holganza. Trabajamos como por intermitencias.

Y hay que hacerse rico para poder ponerse a trabajar. La riqueza no es un fin, sino un instrumento de cultura, que no consiste en confort y en obras de ingeniería soto. El culto a la locomotora no es la más pura manifestación de cultura. La cultura artística, por su parte, no consiste en llenar las paredes de cuadros, sino en educar los ojos de tal modo que embellezcan cuantos paisajes contemplan. Lo mejor que tiene el arte es

que iguala á los hombres, por no ser el más rico más capaz que el más pobre de gozar de la belleza.

Hay que hacerse rico para ponerse a trabajar. La riqueza exterior es un medio para buscar mejor la interior. Luego de lleno el estómago es cuando se descubre el vacío del corazón. Redimiendo al hombre de las necesidades terrenas se le pone en condición de que levante la vista al cielo. Y así lo que redima de su pobreza al pobre, redimirá de su riqueza al rico. Satisfecho el instinto de conservación, se encenderá el de perpetuación, anhelo que nos lleva al supremo problema: al religioso.

FE

La fé misma ha de ser trabajo de creación de la verdad interior y no guerra de conquista de la exterior. Nuestra religión ha sido y es religión de aventureros y de mendigos, en que sin trabajo íntimo buscamos arrancar como botín un dogma hecho ó recibido de limosna. La Inquisición ahogaba todo trabajo de fé; fué una garantía de nuestra cobardía interior. Los cobardes, por temor a la verdad, fuimos a imponer dogmas, aprovechándolo para rapacidades.

Nuestro cristianismo fué y sigue siendo una mentira, un negocio para engañar a Dios y comprar la salvación con jaculatorias tarifadas. Culmina en eso del pan de San Antonio. La llamada fé del carbonero nos trae perdidos; en vez de habernos dado una luz, la del Evangelio, y que con ella nos abriésemos camino a través de la selva, se nos metió en un carro desvencijado y se nos lleva en él á oscuras por caminos que no conocemos.

En esta religión se quiso fundar la patria, en el altar de ella apoyar el trono. Y en vez de crear con fé de trabajo la patria espiritual, la verdad interior, se hizo una patria también de aventureros y de mendigos.

La patria no es un fin en sí ni tiene fuerza sino cuando hay conciencia de su finalidad. Necesitamos una visión del destino histórico de España en el porvenir del mundo. Si no soñáramos en una España ideal habría que renegar de ésta. La única razón de la historia es darnos sillares para levantar la fábrica de ensueño del porvenir. La fé debe ser el trabajo con que creemos la patria de la verdad. Una patria fundada sobre mentira no puede albergar amor.

AMOR

Y llegó el tercer término; hablé de la fé, que debe ser trabajo; de la patria, que debe ser verdad; toca hablar del amor. El amor es libertad. Solo ama el libre, solo es libre el que ama. El amor es lazo que ata y alata da libertad, que es conciencia de la ley, de la ley última del amor. Hay que crearse la libertad con trabajo de amor, y no conquistarla con pelea de odio. La libertad no se conquista con actos de fuerza, se crea con trabajo íntimo. No es libertad la arbitrariedad del incauto ó del torpe, del salvaje ó del niño, que se cifra en lo de «hago lo que me dá la real gana». No debe darse al pueblo lo que pide, sino lo que á tener conciencia clara pediría. No busquemos engañosa libertad de aventureros, que pasan de la sumisión servil á la indisciplina, á la licencia del saqueo, ni libertad de mendigos que se oscurecen por debajo de la ley.

Hay un concepto más restringido del amor y es el que refiriéndose a la mujer, crea la familia. Y a la mujer misma no debemos considerarla como botín de conquista, sino como fruto de trabajo, como algo que tenemos que crear. Porque el amor es trabajo y no descanso.

Hay que educar a los hijos en fé de trabajo, en patriotismo de verdad, en amor de libertad. La madre es hoy en España uno de los mayores obstáculos para la comprensión de lo religioso; educa a los hijos en miedo a Dios y al Coco juntamente. En la primera enseñanza se refugia todo el detritus del pasado, como el paganismo, expulsado de todas partes, se refugió en la enseñanza de los niños.

Fé, patria y amor reducen, pues, en el mundo interior del espíritu a trabajo, verdad y libertad.

Cuando trabajando hayamos creado en nuestros corazones nuestra verdad, entonces tendrá cimiento la patria y trabajando todos en común, concordarán sus verdades en la verdad común, como en sinfonía que aciente discordancias, y tendremos en el trabajo fé, en la verdad patria y en la libertad amor.

## Comentarios y banquete

Al terminar su hermosa oración, la oración que se produjo fué extraordinaria, aunque el entusiasmo del público se había ya manifestado muchas veces aplaudiendo calurosamente varios de los párrafos más salientes, en particular en los que se trata la cuestión religiosa.

Ha chorado mucho la especial manera de hablar y el tono de unión con que se expresa el orador y puede decirse que aunque se esperaba mucho de él, su discurso ha excedido a las esperanzas.

Terminado el acto, el señor Unamuno ha sido obsequiado por el Ayuntamiento con un gran banquete, en donde ha reinado mucho entusiasmo.

TORRE.

## Crónica ligera

Ya todos los ciudadanos salmantinos hemos hecho cálculos y recálculos del presupuesto, del dinero que tendremos para la feria. Tal ciudadano prefiere los toros y no perderá ninguna corrida. A tal otro le gusta más el teatro y en él se gastará sus ahorros. Y tal otro tendrá lo suficiente para ambas cosas.

Ya hace tiempo que los industriales y los comerciantes vienen inquietando si la cosecha fué abundante ó escasa, y hacen prolíficos aventurados del tiempo, y se preparan revisando sus géneros, pintando y acicalando sus tiendas.

Ya muchos labriegos han echado, y tornado á echar, sus cuentas. Uno vendrá con la vaca ó con el buey. Otro con el potro ó el jumento.

Y venderán sus ganados, y comprarán otros, y se divertirán en la ciudad, y acaso algún tío fulano le diga al tío Zutano: «y me decías, en el lugar, que la ciudad no sirve para...»

Me figuro la feria, como el santo de una población. El individuo celebra un día su santo y la población lo celebra varios. En el santo se procede con rutinas y en la feria se procede con lo mismo. ¿Que en las poblaciones pequeñas, son peores estas fiestas que en las grandes? Bien; pero tienen más alegría y más valor relativo. También en el santo del pobre, hay más alegría y más vino que en el del rico.

Quien hace la feria es el Ayuntamiento; luego es el empresario y el caballo blanco de los empresarios particulares.

Es como si yo fuera empresario del teatro Liceo, tuviera llenos y perdiera, y, en cambio, ganara la merenguera.

Si el dinero es del pueblo ¿porqué solo unos cuantos se aprovechan? ¿Que el Municipio no puede ser empresario? Lo es para los espectáculos que cuestan y no para los que rinden. Los industriales, comerciantes, hosteleros, empresas, etc. debieran pagar los festejos y no los pagan y ni siquiera contribuyen.

Dejémoslos de lógica, que pasa por fácil y es difícil.

Tu feria, Salamanca, te va á sacar unos cuantos días de tu modorra y

de tu marasmo; tus calles estarán repletas de gente ávida de verte y gozarte, y esos silencios de tu profundo letargo se cubrirán con rumores y algazaras, y tu pobreza de ciudad moderna la disimulará tu riqueza de ciudad antigua, y, en fin, vas á pregonar á voz en grito tu alegría, la alegría de vivir.

LUIS HORTAL.

## Actualidades

### La Granja de San Ildefonso

En esa tierra tan varia como abrupta, y tan sonriente en el verano como hosca y ceñuda en el invierno, que conocemos con el nombre de Guadarrama, se elevan dos mansiones reales—la Granja de S. Ildefonso y el monasterio del Escorial—que constituyeron el más grande orgullo, la más alta satisfacción de sus respectivos fundadores. Ambas mansiones compiten en suntuosidad, y sin embargo, el carácter de cada una no puede ser más opuesto; pues mientras una sonríe, la otra llora, debiéndose este innegable hecho á las ideas porque fueron inspiradas.

Felipe II hizo construir un monumento que se halla en perfecta armonía con la austeridad que le caracterizaba, un monasterio para prepararse á morir y un sepulcro para depositar las cenizas de sus padres, las suyas y las de los que le sucedían en el trono de España.

Felipe V, por el contrario, creó una mansión alegre y sonriente, rodeada de jardines en que las flores, los bronces, los mármoles y los juegos de agua rivalizan en belleza; una residencia cuyos horizontes son interminables selvas de pinos; un paraíso, en fin, para recreo de la vida, porque ante sus encantos los ojos se extasían, el corazón se siente inundar de un placer inefable y el alma se cree transportada á paradisíacos vejeles.

Dice la crónica que Felipe V gastó en construir el palacio de la Granja, los jardines y las monumentales y artísticas fuentes que los adornan, la enorme suma de cuatrocientos millones de reales; pero al visitar uno y otros y darse cuenta del arte y de la hermosura y belleza de que están adornados, no parecerá tan costosa la construcción y además se reconocerá que no hubo millones mejor empleados.

Felipe V, al hacer construir los jardines de la Granja, quiso que superasen en belleza y hermosura á los de Versalles, y sus macizos de flores, artísticamente distribuidos, el trazado de sus paseos, sus 26 fuentes monumentales, los numerosos adornos de diversas clases de que aparecen engalanados y el limpio y transparente cielo que les sirve de techumbre demuestran que el capricho del fundador de la dinastía borbónica de España vióse satisfecho con creces.

Los jardines, lo que se llama el parque, ó sea lo que está cercado, mide una superficie de 238 000 metros cuadrados; y conviene advertir en honor á la verdad, que no todas las bellezas que dentro de esa area se encierran se deben á Felipe V, pues Carlos III, además de agrandar la regia posesión comprando á Segovia nuevos terrenos y de repoblar los montes de Valsain trayendo semilla de los célebres pinos de Rusia, hizo importantes restauraciones que llevaron á los jardines la grandeza con que los hemos conocido, y dió á la población condiciones de vida y por otra parte, Amadeo I y Alfonso XII reconstruyeron la Piscicultura y con nuevos adornos perpetuaron su memoria en los paseos, debiéndoseles, además, el fomento de la industria de maderas de Valsain.

Pero de tantas bellezas como posee la Granja, ninguna llama tan poderosamente la atención como las fuentes.

Para conmemorar la bendición del Palacio, hecho que se llevó á cabo el 25 de Agosto de 1923, todos los años el día de San Luis se ofrece el grandioso é indescrutable espectáculo de dar vida á todas las fuentes ante millares de curiosos que acuden de Madrid, de Segovia y todos los puntos de los alrededores. Es el acontecimiento más grande y más deseado del verano en la Granja, una fiesta tan original y encantadora, que es imposible formarse idea de su grandiosidad no siendo testigo de ella.

Las cascadas y surtidores arrojan millares y millares de litros de agua—637.048 por minuto, corriendo 10—

dos á un tiempo—unas haciéndolas desparar escalonadamente y en una longitud de bastantes metros, y otros formando ideales juegos y elevándolos en gruesas columnas hasta 115 pies, como sucede con el del dragón de la fuente de Andrómeda, ó á 130, que es la altura que arroja el principal de la Fuente de la Fama.

Al ser elevada á una altura inverosímil y al formar las caprichosas figuras que los surtidores imprimen, el agua se transforma en brillantes perlas que caen en menuda lluvia, en hilos de plata que deslumbran con sus luces y en nubes de espuma y de vapor, que al ser heridas por los rayos de oro del astro del día, surge el iris, cuyos colores parecen querer anular los de las infinitas flores que perfuman y hermozean el parque, ó servir de dosel á esas creaciones de arte exquisito y verdaderamente ideal; de un arte que ha hecho sin par á la hermosa posesión de la Granja de San Ildefonso.

Fuera del día en que puede disfrutarse de este ideal espectáculo, la vida veraniega se deliza tranquila y placida en la Granja, con motivo de la ausencia de la corte. Y sería aún mayor el sosiego que en ella se disfruta, si su Alteza la infanta Isabel no le diera vida y animación con su presencia y con las fiestas y excursiones que organiza todos los veranos, excepción hecha del actual, que por vestir negras tocas de duelo vive al-jada de lo que para ella constituye sus más eucantadores diversiones.

Sin embargo de esto, á los veraneantes, que disfrutan una temperatura media de 20 grados, aún en pleno Agosto, que es el más caluroso de todo el año, no les faltan distracciones.—Una de las principales son las excursiones en *blases* á la Boca del Asno, abrupta garganta de peñas de caprichosas formas y colores, y rodeada de seculares pinos, por la que se desliza ruidosa y cristalina, saltando cascadas y salvando remansos, el agua del río que baja de la laguna de Peñalara, la de los ruidos misteriosos, donde según la leyenda anidan rugientes dragones y de donde las tempestades sacan los truenos, los granizos y los rayos que arrojan sobre la tierra.

Estas excursiones en burro resultan divertísimas y amenas; pero aunque así no fuesen, bien valdría todas las molestias que proporcionarían, el eucantador paisaje que á los ojos ofrece la Boca del Asno. Con razón siempre ha sido el lugar predilecto para las excursiones regias.

No lejos de la Boca del Asno se halla la Cueva del Monje, lugar también delicioso que convida al descanso á la sombra de los altos pinos que le dan frescura y aroma.

Los que por su edad no son aficionados á las excursiones largas, no salen de los jardines y van al Gurugú, para contemplar el espléndido panorama que desde su altura se ve; á la fuente del pino, para beber el agua más fría que se encuentra en el real sitio, ó al *mar*, al último pino, á la Mimbrera, á la fuente sulfuroso-gaseosa y demás lugares encantadores de que está llena la Granja.

Es indudable que este real sitio es uno de los lugares más deliciosos que tiene España.

Un distinguido literato dijo que la Granja es mil veces más bella que la Medina-Azshara de Abderhamam de Córdoba, y seguramente no pecó de exagerado.

D. A. MORALIS.

## Bolsa de Madrid

Cotización del día 25

FONDOS PÚBLICOS	Día 24	Día 25
4 por 100 Interior	77,95	77,40
Amortizable 5 por 100	97,20	97,20
Ídem serie de 500 pesetas	97,25	97,25
5 por 100 amortizable (carpetas provisionales)		
Banco de España	477	000
Banco Hispano Americano	000	000
Compañía de Tabacos	418	000
Cédulas hipotecarias al 5 por 100		0005
CAMBIOS.		
Paris, á la vista	87,8	87,80
Londres	00,00	84,52

## Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de la Gobernación.—  
Real decreto aprobando la proposi-

ción presentada por don Guillermo Vinader en el concurso celebrado para contratar local con destino á las dependencias del Gobierno civil de la provincia de Murcia.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden disponiendo se anuncie á traslación la cátedra de Lengua y Literatura castellana, vacante en el Instituto de Santander.

Otra trasladando á la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola é industrial del Instituto de Lugo á don Calixto Pérez Sánchez.

Otra disponiendo se anuncie á traslación la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Sección de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

## Agricultura y mercados

### Salamanca.

Compra del día:

Trigo candeal á 49 las 94 libras.

Centeno á 40 id.

Cebada á 33 id.

Algarrobas á 40.

Garbanzos, de 85 á 340.

Ventas sobre wazón Salamanca.

Trigo Candeal á 51 rs.

## El día religioso

### SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 27.—Sábado.—La Transverberación del Corazón de Santa Teresa de Jesús; San José de Calasanz y San Rufo, Obispo.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las seis misa de la Virgen, y los ejercicios acostumbrados por la tarde.

Iglesia conventual de la Magrarena (PP. Carmelitas)—Misa desde las cinco y media: comunión general de las jóvenes terciarias á las siete y media. A las seis y media de la tarde Rosario, sermón á cargo del Consiliario de la Asociación, M. I. Sr. Dr. D. Tomás Redondo, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral, cánticos terciarios, bendición con el Santísimo. Indulgencia plenaria con las condiciones de costumbre.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos)—Por la tarde, al obs uecer, exposición de S. D. M. rosario cantado, cántico, bendición con el Santísimo y letrilla á la Virgen.

## AL VUELO

Se resolvió el celeberrimo y cacareado asunto de los fondos universitarios.

Y se resolvió desfavorablemente; es decir, que el Estado se queda con los cuartos.

Si nosotros fuéramos mal intencionados, sería cosa de recordar ahora aquellas cosas que no ha mucho tiempo le hacían decir á un estimado colega.

Aquellos de los buenos augurios y de las felices disposiciones y de las albricias anticipadas.

Pero no, no lo haremos. Sería demasiada crueldad, aunque justo castigo á los que con loco empeño, y por sí pegaba, querían hacer de lo blanco negro.

Ahora el mismo colega antes aludido (*al Adelanto*, vamos) acusa al señor O-ma de poco diplomático.

Poco diplomático, puede ser; pero perezoso....

¡Si apenas habrá tenido tiempo de leer la memoria del señor Concha Alcalde!

En fin, que se han lucido los jaleadores de oficio.

Por irreflexivos, y patrióteros.

Lo más gracioso es lo que dice *El Noticiero* de anoche.

Que la resolución como era esperada, no ha producido gran sorpresa.

¿Esperada por quién?

No sería por los que escribían artículos de dos columnas, tratando de demostrar que lo que se intentaba era un despropósito.

Pero ahora resultará que todos estábamos en el secreto.

Y que los abogados autores de aquellos al-gatos, los escribieron... por escribir.

O por ver si se entusiasma la galería.

O gan ustedes lo que pregunta un vate y cómo lo pregunta:

«Yo me dedico á hacer coplas después de en misa rezar,

¿no podré, pues, en domingo un poco versificar?»

No señor, habrá que contentarse. Usted no puede versificar, á lo menos como Dios manda, en domingo ni en ningún día de la semana.

Para esos menesteres, todos deben ser para usted días de descanso.

## Revistas y periódicos

### Las Hurdes

Sumario: Nuestra, José Polo.— ¡Dioscientos años! Francisco Jarrín.— Esperanza de las Hurdes—Fiesta escolar en Romallo de Abajo, Juan Francisco Morán—Las Hurdes y la Prensa—Nuestras noticias.—Las Esperanzas de las Hurdes (suscripción)

Grabados: Paisajes hurdanos: La Huerta.—Socios que asistieron á la Junta—Ana Seo, escritora y excursionista francesa.—Escuela de Frágosa.

## LOCALES

Por la distribución de Hacienda se ha notificado al Ayuntamiento de Bodón para que en el improporcionable plazo de treinta días remita una certificación en la cual se haga constar que las fincas cuya excepción pretende en concepto de aprovechamiento común, no han sido arrendadas ni arrendadas desde el año 1845 en adelante, con objeto de unirlas al expediente de su razón.

En la localidad de La Maya se halla expuesto al público el presupuesto municipal ordinario para 1905.

En poder del vecino de Santiago de la Puebla Antonio Crespo, se ha depositado un cerdo que se unió á la manada general del pueblo, ignorándose quién sea su dueño.

Ha regresado de Madrid, un tanto mejorado de su dolencia, nuestro compañero en la prensa señor Martínez Veira.

En una casa de la Cuesta del Carmen ha ocurrido un caso de epidemia variolosa.

Ha regresado de San Sebastián don Juan Nuñez Valladares y su distinguida familia.

El jefe de la Compañía de Medina del Campo á Salamanca, don Luis Revuelta Alvarez, ha sido nombrado oficial de la Intervención de la misma Compañía.

Ha tomado posesión del cargo de Jefe de la Inspección de Hacienda de esta provincia, nuestro estimado amigo don Elviro Sánchez.

En el gobierno civil se ha recibido el siguiente telegrama:

En tren 101 procedente de esa ciudad llegado esta mañana falleció de muerte natural, Abundio Parra Benito, de 32 años, soltero, vecino de Torreón el Rubio (Cáceres), que en compañía de su madre Genara Benito, venían de baños de Santander.

El Juzgado entiende el asunto.

Ha sido dada el alta en la ley de accidentes del trabajo el guarda aguja de la caseta de Ciudad Rodrigo y comprendidos en la misma ley Santiago Martín, de Béjar que se produjo quemaduras en una mano hallándose trabajado en la fábrica de don José Rodríguez Yagüe y el obrero a.bañil, Abel Montero que en una obra de la Puerta de Toro se produjo dislocaciones musculares en el lado izquierdo.

La escuela especial de Veterinaria de León anuncia las vacantes de director anatómico y de auxiliar ayudante que ha de proveerse con carácter de interino.

Los que se crean con aptitudes para el desempeño de dichos cargos, pueden presentar sus solicitudes documentadas en la referida Escuela antes del 15 de septiembre próximo.

Han ocurrido algunos casos de viruela con carácter benigno en el pueblo de Aldehuela de la Noeda.

La Junta local de beneficencia ha tomado energicas medidas encaminadas á la extinción de la enfermedad.

Dice *el Adelanto* que en Virgüino se va á estrenar un drama original del notario de aquella localidad señor Rebol-lar.

Ayer han terminado los ejercicios espirituales los señores sacerdotes que entraron á practicarlos en el seminario el día 17.

Multas impuestas por el cuarto teniente alcalde señor Juárez:

De dos pesetas y cincuenta céntimos á un individuo por escandaloso en la vía pública.

Y de una peseta á una mujer, por vertido de agua sucia.

Nuestro amigo don Marcelino Rodríguez, con el nombre de la Sociedad «Los Hijos del Trabajo» ha pasado por el mundo doctor en ver morir al mayor de sus hijos, Julián Rodríguez González, niño de tres años de edad.

Nos asociamos al dolor que embarga a los atribulados padres.

Han regresado de Madrid, los empleados del Ayuntamiento que fueron a gestionar asuntos de interés para la Corporación.

Ha regresado de su excursión veraniega a Santander, el reputado notario de esta capital, don José Prata.

Para ir cómodo sin tener averías y evitarse accidentes desagradables, usar siempre bicicletas de primer orden.

Véase el anuncio de Lázaro Bartolomé inserto en 4.ª plana.

Notablemente mejorado de la indisposición que le retuvo en cama dos días, hoy ha vuelto a prestar servicios el Inspector jefe de vigilancia don Ignacio Sánchez.

Anoche fueron conducidos a la prevención dos jóvenes por darse de bofetadas en la calle del Prior: fueron puestos en libertad poco tiempo después siendo citados para hoy a las doce al Ayuntamiento.

Hoy, á las ocho de la mañana, ha fallecido la señora doña Irene Calvo, esposa de nuestro apreciable amigo don Fernando Ponsa, á quien acompañamos en su justo dolor.

Por telégrafo

Servicio especial de EL CASTELLANO

Madrid, 26. Varias horas

Toros en Bilbao

Con un lleno completo se ha celebrado la corrida de ayer, en la cual se ha lidiado ganado de don Pablo Benjumea por las cuadrillas de Fuentes, Bombita y Machaquito.

El primero que atendía por Ojivero, después de picado y banderileado, fué antes lo mandó al desolladero de un pinchazo y una buena estocada después de una faena de moleta inteligente y resguardada.

Chivito, que fué el segundo de la tarde, lo despatchó Bombita de una media estocada trasera.

Al tercero le propió Machaquito cuatro pinchazos, media estocada, concluyendo la faena con un metisaca.

En el cuarto Fuentes, bien ayudado por Bombita, después de faena larga y pesada, lo tumbó de media buena.

El quinto que atendía por Tornero, fué parecido por los espadas, con lucimiento y lo mató el Bomba de un pinchazo y media buena, después de faena adornada.

El sexto también fué banderileado por los jefes regularmente y lo finiquitó Machaquito de una estocada despreñada.

Al sabero lo mató el novillero Chaquito de Bogaña, de cuatro pinchazos y media buena.

28 Folletín de «El Castellano»

Tartarín

DE

Tarascón

por

Alfonso Daudet

cuello angustiosamente para ver si descubría el paradero de su amo.

Entonces se libró ya de un gran peso, el héroe salió de su escondite y comenzó á correr de la suerte que á los pocos momentos entraba en la ciudad por un callejón que conducía directamente á las tapias de su huerto.

Ya á las puertas de su casa, tranquilo en extremo de no verse asediado por aquel animal que le fastidiaba, procuró respirar un poco para que nadie advirtiera al penetrar en sus habitaciones, lo sucedido y reído que se encontraba.

VII

Catástrofes sobre catástrofes

Una vez que hubo descansado lo

Habla Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación ha recibido noticias del señor Maura. Dice este, que no sabe cuando llegará á la Corte, pues el telegrama que ha puesto á San Sebastián, tiene precisamente el objeto de determinar si ha de ir allí antes de dirigirse á la Corte.

De la contestación á este telegrama depende—dijo—el señor Sánchez Guerra, que se conozca la fecha fija del regreso de Maura á la Corte.

Próxima combinación

La vacante del gobernador de Lugo producida por la dimisión de éste, no se proveerá hasta que regrese á Madrid el presidente del Consejo de ministros.

Regularmente motivará este cargo vacante una pequeña combinación de gobernadores.

De San Sebastián

S. M. el rey irá el sábado por la mañana á Bilbao embarcando el viernes en el «Gira de», donde permanecerá.

Este zarpará al amanecer del sábado. Acompañarán al Rey el general Polavieja y el médico Grinda regresando á San Sebastián después de presenciar las regatas.

Los marineros de la «Nautilus» se á obsequiados en Miramar con un buquete.

Consejo de ministros

El consejo de ministros celebrado ayer, se ha reunido á petición del ministro de Hacienda.

Ha durado la reunión próximamente una hora, aprobándose en ella la propuesta del ministro de la Guerra, en virtud de la cual, en primero de Septiembre se hará el subastamiento del cupo para el próximo año, pidiendo 69.000 hombres, teniendo en cuenta que este contingente ha de quedar muy reducido con las naturales bajas.

En el consejo se despacharon entre otros expedientes de especial interés, varios del ministerio de Hacienda relacionados con la próxima implantación de la ley de alcoholes.

Incendio

En Astorga un voraz incendio redujo á cenizas la vent. Paños.

Las pérdidas son de consideración; no ha habido desgracias personales.

De Puerto Arturo

Telegrafían de Tokio que continúa sin interrupción el bombardeo contra Puerto Arturo.

Infinidad de granadas explotan en la población incendiando y destruyendo edificios y causando innumerables víctimas.

Los heridos hallábase abandonados en casas deshabitadas por no haber en los hospitales.

Ante la negativa de Stoessel de rendir la plaza, los japoneses han adoptado el sistema del bombardeo, menos expuesto para ellos y más perjudicial para los sitiados.

¿Conflicto grave?

En Inglaterra produce sensación la noticia de haber sido detenido en el Atlántico el vapor inglés «Asia» por el crucero ruso «Ural», que procedente de Glasgow dirigiese á Calcuta.

Con tal motivo el conflicto angoruso se ha agravado y teme un rompimiento.

Perigrinación—

Cura milagrosa

Han llegado á Lourdes once trenes de peregrinos siendo muchos de ellos españoles.

La fila de personas que alumbraban en la procesión era interminable.

Unas 30.000 personas cayeron de rodillas frente a la gruta donde está la imagen que resplandecía por sus luces artificiales. En el hospital hay 600 peregrinos esperando una curación milagrosa. Sanó de repente un cojo.

GARCIA-PLAZA.

Est. tip. de Almaráz y Cia.ª

Botegas de V. VILLAR

En vista de la aceptación que han tenido los vinos embotellados de estas botegas y para corresponder á las atenciones del público, desde esta fecha se venden las siguientes clases de vinos:

Cosecha de 1900, 25 céntimos sin casco; botella borbalesa.

Idem de 1901, 50 id. id.

Idem de 1903, 30 id. id.

También se venderán en breve legítimos vinos de Jerez, de la acreditada casa de Francisco A. González.

Se vende una casa en las Penas de San Blas. En esta Imprenta informarán.

San Eloy

Calle de Romanos, 33 (antes Libreros). Academia de 2.ª enseñanza y año preparatorio de Facultad director

Don Julián Palencia Humanes Bibliotecario

por oposición de la Universidad Esta Academia no ha obtenido un solo suspenso en los exámenes que verificó y consiguió un cuarenta y cinco por ciento de notas.

Existen seis vacantes de pensionistas de 2.ª enseñanza y se crean seis plazas de Facultad.

Limitación en el número de alumnos. admiten med o pens nistas y externos.

Academia-Colegio de San José

Alumnos internos y externos de Universidad e Instituto.

Este Colegio es el que ha obtenido mayor número de Sobresalientes y Notables en los últimos exámenes.

Para informes al Director don Gabriel Diaz, Calle de Romanos, 7 (antes Libreros), Salamanca. 2-3

Centro-Pensión Mañes

para alumnos oficiales de las Facultades e Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaus

CALLE DEL SILENCIO I Y TOSTADO I - SALAMANCA

Esté acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO I y TOSTADO I, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología Capellán, Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales e Instituto.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, exactamente ajustadas al reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante.

Alimentación verdadera sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

-Pidanse detalles y Reglamentos al Director-

Agencia de Negocios

García Barrado (antes Rua) núm. 51--Salamanca

Esta Agencia, dirigida por los señores D. Celerino de Castro y Parada y D. Martín Redondo Andrés (oficiales que fueron del difunto Notario señor Gorgón), además de dedicarse al despacho de toda clase de asuntos administrativos, representación de Ayuntamiento, colocación de capitales, administración de fincas, etc., su especialidad consiste en la formalización de testamentos, en lo cual encontrará el público gran economía y en el despacho de documentos ó escrituras de las oficinas de Hacienda y del Registro de la Propiedad, para lo cual esta Agencia se compromete á anticipar todos los gastos que se ocasionen hasta su completo despacho y á ser responsables de las multas y perjuicios que se originen por abandono ó negligencia, mediante derechos muy módicos.

El socio don Celerino de Castro ejerce á la vez el cargo de Procurador de los Tribunales, circunstancia muy digna de tenerse en cuenta por las ventajas y garantías que esto supone para el público en general.

El tiempo que esta Agencia lleva trabajando y el éxito alcanzado es la mejor garantía para el público.

si mal no recuerdo en Tarascón.

—¡En Tarascón!... exclamo Tartarín comprendiéndolo súbitamente todo... —¡Hoy aquí por qué él me decía que no conocía la ciudad más que por un lado...!

—¡Já! ¡Já!... no cabe duda... Tarascón visto de la cárcel... ¡Ah! mi pobre señor Tartarín, es preciso estar siempre al avizor en este diantre de país, porque de lo contrario está uno expuesto continuamente á cosas desagradables... Así también se comprende vuestra aventura con el muezín... (1)

(1) Muezín ó Almuezino es lo mismo. Proviene de la frase árabe Almuezín. Llamase así el musulmán que, desde la torre de la mezquita, convoca en voz alta al pueblo para que acuda á la oración pues na t sabido es que entre los musulmanes está prohibido el uso de las campanas.

Como la quietud y el silencio jamás se alzan en las ciudades de Turquia con los carruajes, como hemos dicho, con las campanas, cuyo uso es completamente desconocido entre los mahometanos, los almuezinos extienden cinco veces al día su voz melodiosa y acompañada por sus partes, especialmente en la mañana, antes de salir la aurora.

Allí entonces siempre su plegaria vueltos hacia la Meca, con los ojos cerrados, las manos abiertas y levantadas, y los dos párpados metidos en las orejas, en cuya actitud continúan andando por el corredor con mucha pausa.

La forma de sus oraciones es ésta: «¡Oh Dios mío! ¡Yo te suplico que no hay otro Dios más que Dios! ¡Yo te suplico que Mahoma es el profeta de Dios. Ve-

—¿Qué aventura, que muezín?

—¡Voto al diablo!... el muezín de enfrente que os estaba camelando á Buia... El akbar (1) vos lo contó días atrás y to lo Argei está riendo aún de ello... Vaya con el tuno de muezín que desde lo alto de su torre, mientras cantaba su plegaria, hacia vuestras caras declaraciones de amor á la chiquilla, y le daba citas invocando el nombre de Alá...

—¿Entonces, son un atajo de pillos los de este país?... exclamó el desdichado tarasconés.

Barbazul hizo un gesto filosófico.

—¡Ah! querido, esto es cosa de países uncientes... ¡Bah! ¡no tiene importancia alguna! pero, si me queréis creer, volved pronto á Tarascón.

nid á la oración. Venid al templo de la salud. ¡Gran Dios! Yo testifico que no hay otro Dios más que Dios... Cuyas cláusulas, á excepción de la última, toda se repiten.

Este anuncio es el mismo para todas las horas de la oración, excepto la de la madrugada, en la cual, después de las palabras «venid al templo de la salud» se añade dos veces: «la oración es antes que el sueño».—(Nota del T.)

(1) Especie de emperador que ha sido comparado con Hixem Ben Abd l-melic, califa omeya que gobernó á reina en el amasco el año 724 de J. C., distinguiéndose por su economía y por la protección que prestó á la cría caballar y á todas las industrias rurales.—(N. del T.)



## Anuncios

### Fábrica de chocolate de **JUAN FRANCISCO MARTINEZ** Plazuela de San Juan de Barbalos, núm. 12. SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder á mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos á domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuere de su gusto, pueden devolverlo, y esta case reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas. En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esa casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

### La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

40 años de existencia

Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Subdirector en Salamanca, D. Segundo Hernández Iglesias.

### Banco Vitalicio de España

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija

Capital social.	Plas.	15.000.000
Reservas, hasta 31 de Diciembre, de 1093	>	17.638.509'61
Capitales asegurados por diferentes conceptos desde la fundación de la Compañía hasta 30 Abril, 1904.	>	441.176.152,18
Pagado á los asegurados hasta igual fecha	>	29.259.839'48

Esta sociedad se dedica á constituir capitales pagaderos á la muerte del asegurado ó á un plazo determinado para la formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64. — BARCELONA

Delegado en Salamanca: **Don Manuel Peralta**  
San Pablo, 66

# EL DIA

Seguros Marítimos Incendios, Valores.

Capital Social 10.000.000 de pesetas.

CARTAGENA

Sub-director D. Antonio Alcaide, Plazuela de la Libertad, núm. 6 — SALAMANCA.

## JUAN APARICIO

BEJAR—PLAZA MAYOR, 3 y 4

Representante-Delegado en la Provincia de Salamanca de la Sociedad anónima

ESCHER WYSS & COMPANIA

Zurich (Suiza) y Ravensburg (Wurtemberg)

Turbinas y motores hidráulicos. Reguladores y accesorios. Bombas para todas las capacidades y alturas. Calderas de vapor de toda magnitud. Máquinas para la producción de hielo y frío. Instalaciones frigoríficas completas. Instalación completa de fábricas de papel. Compresores de aire. Trasmisiones y trasportes de fuerza. Motores á gas y á petróleo. Mangones sistema ZODEL. Buques á vapor de todos tamaños. Remolcadores. Buques trasportes. Yachts. Lanchas de recreo.

Envío gratis de proyectos y presupuestos

Material eléctrico. Especialidad en Motores y Dinamos

### Félix Carbajosa Rico

Sucesor del Armuñés — Dr. Riesco, 33 — Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país, tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos.

Se sirve á domicilio con puntualidad  
Se venden bocoyes desde 35 pesetas en adelante.



### FERRETERIA

de

### Hijos de A. LLORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles, alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, palas y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rollo.

Sanchez Barbero, 9 y 11



## IMPORTANTE

«El ya muy conocido y antiguo Representante en esta provincia, de la también antigua y acreditada casa de los Sres. A. Barceló é Hijos, de Málaga, como igualmente de varias otras casas y distintos artículos de la Nación, sumamente apreciados aquí, es hoy día asimismo, el agente en Salamanca, del Centro general de representaciones en España de casas y productos extranjeros de D. B. Martínez Imbert, establecido en Barcelona, cuyas principales mercancías representadas á continuación, se expresan por orden alfabético á saber.»

Agua de Vals, de la fuente Tourrette — Alambres, hojuelas, cañutillos, costillajes, etc., en oro y plata. — Amiantos brutos. — Artículos para silleros, guarnicioneros y carruajeros — Baldosas y mosaicos varios. — Bateria de plata. — Casitas, papilones y kioscos en hierro para sumideros y letrinas, y letrinas para cuarteles, escuelas, fabricas, etc. — Ciruelas de Agen ó de Bante. — Colas-gelatinas y gelatinas finas. — Colas de pescado y demás productos especiales para los vinos y las cervezas. — Colorantes especiales, esencia, perfumes y otros artículos para la licorística, con fiteros, semoleros, etc. etc. — Conservas alimenticias del Perigord — Crochets Bonnaz para las maquinas de bordar. — Esencia concentrada de vinagre. — Grifos, tapa-botellas, metros y demás artículos de Saint-Claude. — Hojas para serrar y otros accesorios para los mármoles y las piedras. — Maquinarias y sifones para gasosas y filtros para agua con bujías de porcelana. — Mármoles blancos y verdes. — Mármoles negros y otros. — Marrons glacés, confitados y crudos. — Molinos y utensilios para chocolateros, confiteros y otra multitud de industrias. — Muebles rústicos «Gervat» y otros artículos. — Oro y plata falsos en rollos y maquinas para dorar con dichas hojas en rollos. — Pajas para chichoneras. — Papeles calados para confiteros y demás — Pasamanería y bordados en oro y plata. — Podadoras y otros instrumentos perfeccionados para jardinería. — Primeras materias para la perfumería y perfumería misma — Puntillón ó piquillo. — Purpurinas y oro plata y aluminio en hojas. — Quesos de bola y de nata. — Tierras refractarias para crisoles de vidrieras y cris alerías. — Tripas saladas y secas de buey, ternera y cerdo para embutidos. — Vinos de Champagne. — Vinos de Napoles y Sicilia — Vinos del Rhin, Mosala y Boussaux.

Representante en la provincia, D. Dionisio Patino Zamarréño, Leones 7 Salamanca.

## Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

Plaza Mayor, número 39 **MARCELINO CHAPADO** Teléfono, núm. 7-Salamanca

Espaciosos comedores. — Servicios esmerados.

Precio, desde DOS pesetas cubierto



## Lázaro Bartolomé

RUA, 13 y 15

BICICLELAS con rueda libre y freno á la yanta de la rueda motriz, de venta y alquiler, de las mejores marcas francesas.

CLEMENT, GLADIATOR É HIRONDIER

Muy en breve se recibirán otras marcas buenas de Bicycletas, bastante más baratas, con yantas de madera, niqueladas y esmaltadas, que se dedicarán solamente á la venta á precios muy económicos, al alcance de todas las fortunas.

También se recibirán en uno de estos días, CUBIERTAS, CÁMARAS DE AIRE, DISOLUCIÓN, ETC., ETC., de la casa DUNLOP, que es la mejor fabrica de esta clase y la más reputada del mundo.

MOTOCICLETAS nuevas y usadas, de venta, y accesorios de todas clases, que se venderán á precios muy reducidos.

Se dan precios y detalles por correo á todo el que lo solicite y pueden hacerse encargos desde las SEIS de la mañana hasta las DIEZ de la noche.

Fíjense bien: Rua, 13 y 15 Q

TIENDA DE LOS CUBANOS

Frente á la Relojería de Carranza

## GRAN BALNEARIO DE ZALDIVAR

(Provincia de Vizcaya)

Agua salino-sulfurosa frías

Especiales en el tratamiento de las enfermedades de la piel rófula, y las específicas herpéticas, etc.)

A una hora de Bilbao y dos de San Sebastian.

Cinco trenes diarios. Grandes hoteles.

Para más detalles, dirigirse al Propietario: D. José María de Salazar.

## Baños de Ledesma

(Provincia de Salamanca)

Temporada oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre

Abiertos TODO EL AÑO

Sin rival contra el REUMA, PARALISIS, NEURITIS, COREA y otras neurasias. — Se venden frascos de SULFURIA (grasa) en las principales farmacias de Salamanca.

Para más detalles, dirigirse al ADMINISTRADOR DE LOS BAÑOS DE LEDESMA, D. CARLOS LLAURADO.

Platería, Joyería y Relojería

Viuda é Hijos

de Fernando Garcia

Posto Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción

Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platino, y toda clase de monedas.

## NUEVA RELOJERIA

— DE —

## RAMÓN DE P. CARRANZA Y BURGUEÑO

García Barrado (antes Rua) núm. 18

En esta casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son LONGINES, OMEGAS, ETC. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extra-planos fabricados hasta el día.

Composturas económicas, per delicadas y difíciles que sean; se admiten para relojes á precios convencionales.

Se colocan Relojes de Torre \* García Barrado (antes Rua) 18 Frente al Comercio de los Cubanos.

### Los adelantos de la CIENCIA



Inventor de los renombrados medicamentos

CASILLE Diputación núm. 39

BARCELONA, Casille, que no solo cura

Después de largas experiencias comprobamos el BALSAMO CASILLE, que no solo cura propiamente todas las enfermedades del estómago, como son ANOREXIA (debilidad del estómago), DIGESTIONES LABORIOSAS ó difíciles, PIRISIS ó acidez, INAPETENCIA, GASTRALGIA, DISTRACCIÓN, CULTRIVAS, VÍSCERAS, HEMIPLEGIA y toda clase de dispepsias, haciendo desahogar al momento los vómitos, ardores y náuseas, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Precio de venta. Perlas Casille, 5 pesetas. BALSAMO CASILLE, 5 pesetas. — De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor, Diputación núm. 39, Barcelona. En Salamanca, farmacia de Sagundo Prieto, Plaza de la